

出国读研想换专业怎么办



图片来源:千库网

近日,启德教育在北京发布《2022中国学生研究生留学白皮书》(以下简称白皮书)。白皮书调研数据显示,超三成中国学子在硕士研究生申请阶段希望“转专业”。对中国学子来说,有哪些途径可以实现“转专业”?记者对话了行业专家和几名有此经历的中国学子,听听他们怎么说。

提前选修相关课程

白皮书显示,申请转专业的学子意向就读的学科主要为商科与经济学、人文社科、理工科。其中,“更好就业”“追随兴趣”是这些学生决定转专业的主要原因。

吴洋是一名英语专业的本科生,今年他申请了出国读研的项目,并拿到了英国高校金融投资专业的录取信。吴洋说:“之所以换专业,主要是从职业发展的角度考虑,商科类专业毕业生的就

业面更广。此外,我想要从事金融行业的风险管理、投融资等工作,转专业符合我的职业规划。”

为了申请到新专业的项目,吴洋很早就开始了准备。“我大一时就有了学金融的想法,由于就读的是财经院校,利用校内资源我选修了许多商科类课程。大学期间,除了在本专业课上花功夫,我还学了金融数学、微观经济学、计量经济学等课程,并取得了不错的成绩,这些课程在我申请研究生项目时加分不少。”

“在转专业申请时,学生如果在本科期间上过相关专业课程能增强竞争力。”启德留学北京分公司英国项目经理毋萌在接受记者采访时说,“商科专业包含的范围较广,如会计、金融、管理、市场等。其中一些专业还有较细分支,例如金融类专业有金融银行、金融风险、金融房地产等,这些分支专业对学生本科课程的匹配度更为看重,建议学生本科时选修相关课程或者辅修第二学位,在申请时能展现相应的学术背景和学习能力。”

热爱所转专业是加分项

除了选修相关课程,吴洋也

利用课外时间参加金融行业的实习。吴洋说:“我在证券公司、外资银行的相关岗位实习过,并将经历写进了申请文书。在我看来,向招生官说明实习的过程与收获能展现出我对转专业的认真思考。”

对此,托普仕国际教育业务总监李开会补充说:“实习和项目经历是申请学生的软实力体现,学校通过此类经历考查学生是否具备专业学习能力以及对行业的理解。以申请金融工程专业为例,如果申请学生在校做过科研项目,或在证券公司量化岗位有实习经历,则能展现自己在编程、数学建模等方面的实力,这正是该专业看重的能力特点,可以助力学生在申请中脱颖而出。”

黄纬本科时学习数学,毕业时跨专业申请到了计算机专业的研究生项目。“我在申请文书里陈述了为转专业做出的努力,包括选修编程课程、在互联网行业实习以及在学校参加过机器人大赛等,我认为这些经历对拿到录取有很大帮助。”黄纬说。

对此,毋萌解释道:“与文科、商科类专业相比,跨申理工科专业难度较大。以申请英国院校为例,理科专业如数学、物理、化学

等希望学生本科专业对口,想转入难度相当大;而如计算机、电气工程、机械工程等工科专业,转入难度相对小,但要求学生本科学过数学、物理等基础课程。除此之外,最好有其他材料可以佐证学生的专业学习能力,例如科研项目、实验经历、技能竞赛等,都是工科专业看重的方面。在招生官看来,学生对专业的热爱是加分项。”

交叉专业成新选择

近年来,交叉学科专业正受到越来越多转专业学生的关注。交叉学科指两个或多个不同专业交融,比如计算机金融、生物统计、文化产业管理等。交叉学科往往对学生的本科背景较为包容,且着力培养学生的复合技能,拓宽学生的就业范围和求职竞争力。

卢晓安本科学习计算机科学,研究生时成功申请到了伦敦国王学院的计算机金融专业,这是一门计算机科学与金融的交叉学科。

“刚上大学时我还没有清晰的职业规划,后来逐渐对金融行业产生了兴趣。据我所知,金融行

业逐渐实现数字化转型,加大了对技术领域的投入。以量化交易员为例,既要了解计算机科学有一定的理解,还要了解量化投资的知识,因此学习计算机金融交叉专业能让我在就业时具备更强的竞争力。”卢晓安说。

为了达到申请目标,卢晓安做了不少准备。她说:“本科时我选修了部分金融专业的课程,暑假时我去了券商研究所、期货公司实习,寒假则用来准备雅思考试。此外,我在学校参加了商业竞赛,也数次拿到奖学金。通过提升个人实力,最后我幸运地申请到了心仪的项目。我认为有数理基础、编程能力的理工科学生转到商科专业相对更有竞争力,不少专业对这类学生表现出偏爱。”

“由于不少海外院校的交叉专业对申请者的背景要求相对宽松,交叉专业逐渐受到转专业学生的青睐。”毋萌说,“例如英国爱丁堡大学纯商科专业对申请学生的本科院校有一定要求,但其商科类交叉专业放宽了限制。因此这也是跨专业出国读研的一条途径。”

(周姝芸来源:《人民日报海外版》)

鲁汶大学的中央图书馆

去年,我有幸申请到国家留学基金委资助来到比利时鲁汶大学攻读博士学位,学习建筑历史与遗产保护。据我所知,鲁汶市曾被评“欧洲最令人向往的旅行目的地之一”,这座古老的城市不仅滋养着当地的市民,也为全世界培养人才,历史悠久的鲁汶大学就坐落于此。

鲁汶大学始建于1425年,它的中央图书馆是学校具有标志性的建筑物。其位于市中心拉德斯蒙席广场的东南方,整体用红砖砌造,下层是连续的半圆形拱廊,上层则是一座高耸的塔楼。据我了解这座建筑由美国建筑师惠特尼·沃伦设计,花了7年的时间才建造完成,被当地市民和学校师生称为“美国人民赠予鲁汶市和鲁汶大学的礼物”。

来此留学后,我每周大概会去图书馆3次,渐渐了解了图书馆的历史。1636年,鲁汶大学决定在老医学系的旧礼堂里建一座图书馆,这就是中央图书馆的前身。在接下来的几个世纪里,图书馆规模不断扩大。随后的两次世界大战中,鲁汶大学中央图书馆经历了两次打击。在第一次世界大战中,德国士兵纵火焚毁了学堂大厅和图书馆,无数典籍毁于一旦。而后在美国的资助下,图书馆得以重建。在第二次世界大战期间,这座全新的图书馆再次被炮火摧毁,原本超过90万册的馆藏,最终只剩下1万多本书籍和大约15份手稿。由于火势迅猛,库房的玻璃地板融化并涌入地窖,导致地下书库中的珍贵藏书和大量古钱币也被瞬间吞噬。如今我们看到的是1951年重建后的图书馆,建筑外观几乎和遭遇第二次火灾前一模一样。

在我看来,这座中央图书馆为人文专业的学子提供了得天独厚的学习环境、书籍资源和馆内服务。进入图书馆

后,沿优雅的大楼梯上二楼,右手边是“橡木阅览大厅”,它由建筑师亨利·拉科斯特设计,内部装饰十分古朴。阅览大厅主要藏有哲学、数学、语言学、心理学、艺术史和百科全书,学生在这里可以自由选择著作,尽情享受阅读时光。

“橡木阅览大厅”的左边是鲁汶大学的汉学系藏书楼,也是研究中国文化的师生常到访之处。阅览室的入口是华丽的巴洛克式木门,门框上有纹样繁复的装饰。进门后能看见约十几排书架,藏有大量关于中国古典文化的书籍。我第一次到访该馆时,恰逢我校一位汉学教授带学生调研,他声情并茂地介绍了这个藏书楼的历史,令我不仅了解到藏书楼的历史,也对汉学研究肃然起敬。

从阅览大厅再往里走就是珍稀档案馆,里面藏有大量中世纪手抄本、印刷图像和报纸档案。由于专业需要,我经常出入这间档案馆。该馆设置在建筑的塔楼里,需要爬一层宽度仅容一人通行的螺旋楼梯,像极了在城堡中探险。在这里,我可以查阅数十种不同语言的古籍档案,涉及历史、哲学、宗教神学、绘画、建筑和雕塑等学科。管理员对来访师生十分友好,不仅提供导览介绍的服务,还会为我们免费扫描复印想要的资料。我认为这里是历史爱好者的必访圣地。

平日里,我来图书馆还喜欢看这里不定期展出的特色书稿,每次都会得到惊喜。比如最近图书馆展出了一些日本的传统绘画和装帧书籍,不仅拓宽我的视野,也能促进我和其他同学交流。还有一件有趣的事,去年圣诞节时,学校合唱团的同学来到图书馆的阅览室为大家表演了圣诞歌曲,用悦耳的歌声传递节日的祝福,给我们带来了许多欢乐,暖意融融。

(罗元胜来源:《人民日报海外版》)

在南洋与中文相遇



在新加坡国立大学中文系就读,读书既是我的课业任务,也是生活乐趣。

身处互联网时代,越来越多的人习惯于“掌上阅读”,即在碎片时间通过手机阅读各类书。对我而言,纸质书有其独特的质感,令我手不释卷,因此学校的图书馆是我眼中的“黄金屋”。我来到新加坡国立大学的第一件事,便是探访中央图书馆,了解这里的藏书。

还记得穿过炎炎烈日下的校园,我走进了清凉的图书馆,顿感气爽。在这里,大家全神贯注地做着自己的事,时间仿佛静止了。我步履轻轻,穿过宽敞的学习区,走上图书馆的

一座旋转楼梯,映入眼帘的竟是一幅山水画,这里就是大名鼎鼎的云茂潮中文图书馆。它独占一层,有海量藏书,以文、史、哲、华侨华人研究的收藏最为丰富,可谓中文系学子的精神家园。

学习之余,我常去这座图书馆,尤其喜欢中文社科、艺术、文史类书籍。有时,我随机从书架上挑选几本书,找一个过道处的沙发坐下就可以待一下午,读累了就在图书馆的走廊驻足,欣赏这里独特的布景与装饰画。

云茂潮中文图书馆既有藏书还有展览,是放松心情的好地方。图书馆的走廊墙上挂着潮州木雕

《清明上河图》一景,髹漆贴金浮雕细节精致,人物栩栩如生,是中文图书馆的一大标志。

在中文图书馆的一排排书架上,地方志、近代小说、各朝史书、儒释道经典应有尽有。来这里的同学,有的驻足书架前挑选翻阅,有的则捧着一大摞书籍,准备借回细细咀嚼。有时我看书累了,便向窗外看去,馆外绿意浓浓,尽显热带生机,令人心旷神怡。

值得一提的是,在云茂潮中文图书馆一角有一排排填满书架的四库系列丛书,像密不透风的“书墙”。中文系有一门课程是介绍《四库全书》及中国传统经典著作,该课的教授曾让我们线上检索书中内容,不过我喜欢阅读纸质典籍,就来到中文图书馆,从书架上搬下一本本厚重的书籍翻阅。指尖与纸张触碰,我与漂洋过海的中华经典相遇。

还有一次当我翻开《宋史》时,一张泛黄的借阅卡掉落,我惊讶地发现上面有借阅者于上世纪90年代写下的字迹。在我看来,中文图书馆是知识的保鲜室、文化的传播室。云茂潮图书馆中的书籍在这里静静等待一代代求知者,助力海外华人寻找文化根脉、传承中华经典。

(李佳凝来源:《人民日报海外版》)